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Κίνηση Πανεπιστημιακής Αναβάθμισης - ΚΙΠΑΝ ΑΠΘ 

19-3-2024 

Για τα νέα επεισόδια στη ΣΘΕ 

 

1. Η ΣΘΕ 

Ο χώρος της ΣΘΕ του ΑΠΘ διαχρονικά αποτελεί την εστία σοβαρών επεισοδίων 

συγκεκριμένων ομάδων με την αστυνομία, συχνά μετά από ειρηνικές συγκεντρώσεις – 

κινητοποιήσεις στο κέντρο της πόλης. Επίσης, έχει γίνει ο βασικός χώρος στο ΑΠΘ 

οργάνωσης πάρτι, σχεδόν κάθε σαββατοκύριακο, από διάφορες ομάδες ατόμων, συνήθως 

όχι φοιτητικές. Το άμεσο αποτέλεσμα είναι σημαντικές φθορές στις υποδομές της σχολής, 

που ενίοτε συνοδεύονται από απόπειρες διαρρήξεων και κλοπές. Η αποκατάσταση των 

ζημιών αυτών στερεί το πανεπιστήμιο από πόρους που θα κατευθύνονταν σε ανάγκες της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. Επιπλέον η συστηματική διατάραξη της ομαλής λειτουργίας της 

Σχολής, με ισχυρή παρουσία εξωπανεπιστημιακών στοιχείων, παρεμποδίζει την εργασία του 

προσωπικού και απωθεί την πλειοψηφία  των φοιτητών από εκπαιδευτικές και άλλες 

δραστηριότητες στην ίδια τη Σχολή τους. 

2. Το «Στέκι» 

Η ΣΘΕ γνώρισε με εμφατικό τρόπο αυτή την κατάσταση όταν το πανεπιστήμιο ορθά 

αποφάσισε να υλοποιήσει τη βούληση των μελών ΔΕΠ των τμημάτων της ΣΘΕ και να 

δημιουργήσει μια νέα σύγχρονη βιβλιοθήκη και νέες αίθουσες διδασκαλίας στο ισόγειο του 

κτιρίου του Βιολογικού. Το έργο αυτό περιλαμβάνει ανακατασκευή του επονομαζόμενου 

χώρου «Στέκι Βιολογικού», όπως και των υπαρχουσών βιβλιοθηκών και αιθουσών 

διδασκαλίας, που δεν πληρούσαν κριτήρια καταλληλότητας.  

Το «Στέκι», που ξεκίνησε με κατάληψη της αίθουσας από την κατασκευή του κτιρίου το 1987 

και στέγασε διάφορες ομάδες, φοιτητικές και μη, με ποικίλες πολιτιστικές, κοινωνικές και 

πολιτικές δράσεις, κατέληξε, προπάντων τα τελευταία χρόνια, να αποτελεί έδρα 

εξωπανεπιστημιακών και εστία συγκεκριμένων ομάδων του λεγόμενου «αντιεξουσιαστικού 

χώρου», που έκαναν προβολή ισχύος και ασκούσαν τρομοκρατία. Παράλληλα 

χρησιμοποιούσαν τακτικά το «Στέκι» ως παρασκευαστήριο των «πολεμοφοδίων» για τις 

συμπλοκές τους με την αστυνομία. Αυτό εξηγεί και τις βίαιες αντιδράσεις, πριν και μετά το 

κλείσιμο του «Στεκιού» την πρωτοχρονιά του 2022, με καταδρομικές εκφοβιστικές 

επιχειρήσεις κουκουλοφόρων στην πρυτανεία και μαφιόζικες επιθέσεις κατά του εργολάβου, 

όπως και τη συμπαράσταση αναρχικών ομάδων από άλλες σχολές του ΑΠΘ, που τις ενώνει 

το σύνθημα «10-100-1000δες καταλήψεις!».  

Με το κλείσιμο του «Στεκιού» οι ομάδες αυτές μετέφεραν την έδρα τους μέσα στη ΣΘΕ, και 

συνέχισαν τη δράση τους, παρεμποδίζοντας τις εργασίες στο Βιολογικό και προκαλώντας με 

τον τρόπο αυτό τη μόνιμη παρουσία της αστυνομίας στο χώρο για τη φύλαξη του έργου. 

Έτσι έχουμε άλλη μια παγκόσμια πανεπιστημιακή πρωτοτυπία, να χρειάζεται αστυνομική 

φύλαξη 24x7 η κατασκευή βιβλιοθήκης και των αιθουσών διδασκαλίας και να μην 

ολοκληρώνεται μετά από δύο χρόνια. Το έργο βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη που δυστυχώς δεν 

είναι τόσο γρήγορη όσο οι εκπαιδευτικές ανάγκες απαιτούν, ενώ εξακολουθεί να αποτελεί 

στόχο και ήδη βανδαλίστηκαν εξωτερικά τμήματα της βιβλιοθήκης που είχαν ολοκληρωθεί. 

Πρόσφατα επίσης, μετά το παμφοιτητικό συλλαλητήριο στις 22/2, όπως και στις 25/2, η 

περιοχή της ΣΘΕ έγινε θέατρο επιχειρήσεων κουκουλοφόρων που καμία σχέση δεν έχουν 

με την πανεπιστημιακή κοινότητα και τις διεκδικήσεις της.  
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3. Ο ΕΣΔΕΠ 

Η ΚΙΠΑΝ για μια ακόμη φορά μέσω του ΕΣΔΕΠ προσπάθησε να αναδείξει την ουσία αυτού 

του προβλήματος, με ένα ψήφισμα που κατέθεσε και το οποίο δυστυχώς δεν έγινε δεκτό 

από τις παρατάξεις ΔΗΠΑΚ και Συσπείρωση.  

Στο κείμενο αυτό τονίζαμε ξανά τα εξής: 

Το δημόσιο πανεπιστήμιο επιτελεί το ρόλο του όταν είναι ανοικτό στην 

εκπαιδευτική και ερευνητική διαδικασία. 

Καταδικάζουμε όλες εκείνες τις ομάδες οι οποίες χρησιμοποιούν τους χώρους των 

πανεπιστημίων για να προκαλούν επεισόδια και να ωθούν τις δυνάμεις της 

αστυνομίας και των ΜΑΤ να παρεμβαίνουν, πολλές φορές με υπέρμετρη βία. 

Οι ομάδες αυτές και οι πράξεις τους χρησιμοποιούνται ως η βασική δικαιολογία 

της κυβέρνησης για την εμπέδωση της αστυνόμευσης στα ΑΕΙ όπως επιχειρήθηκε 

με την ίδρυση των ΟΠΠΙ και τώρα με τις επεμβάσεις για την καταστολή των 

καταλήψεων. 

Οι καταλήψεις και οι συμπλοκές με την αστυνομία χρησιμοποιούνται κατάλληλα 

επικοινωνιακά από την κυβέρνηση για να δείξει την «θετική» πλευρά των σχεδίων 

της για την ίδρυση των ιδιωτικών «πανεπιστημίων». 

Η ΔΗΠΑΚ και η Συσπείρωση στον ΕΣΔΕΠ ΑΠΘ κάθε φορά αρνούνται στη πράξη να 

καταδικάσουν αυτές τις ενέργειες των αντιπανεπιστημιακών αυτών ομάδων, παρόλο που 

δεν μετέχουν οι δυνάμεις τους στην πρόκληση τέτοιων επεισοδίων, επειδή είναι βολικό να 

γίνονται αστυνομικές επεμβάσεις, ώστε να καταγγέλλουν με ευκολία την κυβέρνηση, χωρίς 

να αναφέρονται στους καταληψίες και τους κουκουλοφόρους. 

Δεν έχουμε κρύψει ότι είμαστε αντίθετοι με τις καταλήψεις, ειδικά των δημόσιων και 

πανεπιστημιακών χώρων. Επίσης, δεν αποδεχόμαστε ότι μία κατάληψη νομιμοποιείται 

επειδή την αποφάσισε, με μικρή ή μεγάλη συμμετοχή, η γενική συνέλευση ενός φοιτητικού 

συλλόγου. Ακόμη περισσότερο αυθαίρετο και απαράδεκτο είναι να κλείνουν ολόκληρα 

συγκροτήματα σχολών, όπως η Φιλοσοφική και η ΣΘΕ, με αποφάσεις για καταλήψεις 

μερικών μόνο  συλλόγων τους – όχι όλων των τμημάτων, επιβάλλοντας αναστολή της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας με φυσική παρουσία στο σύνολο των τμημάτων της σχολής, αλλά 

ούτε καν αυτό δεν δέχονται να αποδοκιμάσουν η ΔΗΠΑΚ και η Συσπείρωση. 

4. ΣΘΕ 16 Μαρτίου. Ποιος ωφελείται;  

Η επέμβαση των αστυνομικών δυνάμεων για μια ακόμη φορά στη ΣΘΕ, στις 16/3, με 

αφορμή την προσπάθεια εισόδου στο εργοτάξιο του Βιολογικού, δείχνει ανάγλυφα ποιοι 

ωφελούνται από τέτοιες ενέργειες. Προκλήθηκε την ώρα που οι καταλήψεις σχολών και 

τμημάτων σε όλη τη χώρα και στο ΑΠΘ ήταν ήδη σε σημαντική αποκλιμάκωση, και ήταν 

πολύ  πιθανό να συμβεί αυτό και στη ΣΘΕ, όπου μόνο τρία τμήματα είχαν κατάληψη. Αυτό 

φαίνεται δεν εξυπηρετούσε τις ομάδες της εξωκοινοβουλευτικής «αριστεράς» που δρουν εκεί 

και έπρεπε να συντηρήσουν «τον αγώνα του κινήματος». Από την άλλη, η κυβέρνηση δεν 

χάνει ευκαιρία να εκμεταλλευτεί τέτοιες καταστάσεις που δυσφημούν το δημόσιο 

πανεπιστήμιο. Και ο κύκλος κλείνει με την κοινοβουλευτική αριστερά να καταγγέλλει 

κυβέρνηση και αστυνομία, χωρίς κουβέντα για τις καταλήψεις.  

Η επιχείρηση της αστυνομίας και οι 49 συλλήψεις πιθανόν να  προκαλέσουν την 

αναζωπύρωση των καταλήψεων, ενώ ήδη αξιοποιούνται επικοινωνιακά εις βάρος του 

δημόσιου πανεπιστημίου, αλλά και για την καταγγελία της κυβερνητικής πολιτικής.   
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5. Φτάνει πια! 

Ως ΚΙΠΑΝ ξεκαθαρίζουμε για άλλη μια φορά ότι η στήριξη του δημόσιου πανεπιστήμιου 

αποτελεί ευθύνη όλης της πανεπιστημιακής κοινότητας -διοικήσεις, προσωπικό και φοιτητές- 

και είναι δυνατή μόνο με το πανεπιστήμιο ανοικτό και σε λειτουργία.  

Στην προσπάθεια αυτή οι αντιπανεπιστημιακές ομάδες των αντιεξουσιαστών, οι οποίες 

ενεργούν συμπληρωματικά με τις αστυνομικές επεμβάσεις, και βέβαια δεν υπερασπίζονται 

κανένα άρθρο του Συντάγματος, δεν είναι σύμμαχοι, επειδή δήθεν υπερασπίζονται το αγαθό 

της δημόσιας παιδείας. Όσοι συλλογικοί φορείς και πρόσωπα το πιστεύουν αυτό είτε το 

προφασίζονται, και ανέχονται τη δράση τους ή αποσιωπούν τον υπονομευτικό τους ρόλο, 

είναι καιρός πια να αντιληφθούν τη δική τους ευθύνη, να διαχωριστούν και να απομονώσουν 

πολιτικά αυτές τις ιδέες και τις πρακτικές, αντί να τις εμφανίζουν ελκυστικές στους φοιτητές. 

ΥΓ Το σημερινό φύλλο των Νέων και ο θόρυβος που προκλήθηκε, για μια παραβίαση που 

συνέβη πριν ενάμιση μήνα επιβεβαιώνει όσα γράφουμε παραπάνω για τη 

συμπληρωματικότητα των πλευρών που δρουν ενάντια στο δημόσιο πανεπιστήμιο.  

ΚΙΠΑΝ ΑΠΘ 

 

Δείτε ακόμη: 

Εξω οι συμμορίες από τις σχολές. Διασφάλιση της πανεπιστημιακής ειρήνης, με εκείνους 

που θέλουν να τη διασφαλίσουν, όχι με εκείνους που την απειλούν, 9-5-2022 

https://www.posdep.gr/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=2859&Ite

mid=483  

https://www.posdep.gr/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=2859&Itemid=483
https://www.posdep.gr/index.php?option=com_docman&task=doc_download&gid=2859&Itemid=483

